

青岛检察机关开展公益诉讼服务专项活动

为城市更新建设
做好“法治护航”

□青岛日报/观海新闻记者 戴 谦 通讯员 白树文
本报7月10日讯 记者从市检察院获悉,为助力城市更新和城市建设三年攻坚行动,从现在起至2025年5月,全市检察机关将开展公益诉讼服务保障城市更新和城市建设专项活动。活动中,检察机关将充分发挥公益诉讼检察职能作用,综合运用行政公益诉讼和民事公益诉讼手段,持续助力城市更新建设,推动解决人民群众关注关切的公益损害问题,推动健全完善相关行业、领域治理体系,推动公益诉讼检察工作稳步提升。

此次全市检察机关专项活动主要包括六个方面:一是守牢生态环境保护底线。在历史城区保护、老城区改造等领域,主动跟进,确保项目推进符合生态环境相关法律法规要求;发挥“河长湖长湾长林长+检察长”等工作机制作用,与生态环境、林业和园林、海洋发展等部门形成合力,助力公园城市建设;注重与刑事检察部门合作,强化对引发山火、非法狩猎、盗伐、滥伐林木等违法行为的打击,及时提起民事诉讼,切实让破坏环境者付出代价;对于污水处理厂、垃圾中转站、废弃物综合处理等市政公用设施建设,积极与生态环境部门对接,确保水、大气等重要环境指数达标。二是守牢安全生产生命线。主动、及时与应急管理部门对接,以燃气安全、建设工程安全为重点,探索开展预防性公益诉讼。对于老旧片区改造以及供热、天然气管线建设等涉及面广、安全隐患多的建设,及时督促行政机关开展安全检查,及时整改消除,确保防患于未然。三是守牢土地资源保护红线。以开展土地高效利用工作为抓手,充分发挥与自然资源局会签的协作机制的作用,在重点低效片区利用项目中,及时与街道、企业对接,仔细研判土地利用效率不高的原因和解决对策,推进土地清障问题的解决。同时注重探索开展对不按照规划进行资源利用问题的监督,切实盘活土地、空间等宝贵资源。四是守牢国有资产安全防线。聚焦市政道路、地铁建设及沿线开发等建设项目的耕地税、环保税、垃圾清运费收取问题,老旧小区和城中村改造中为增加补偿面积而进行的私搭乱建,公房房租拖欠、个人违法行由国有财产买单等问题进行监督,防止城市更新过程中有财产的流失。五是守牢特定群体权益保护边线。在地铁、停车场、公园等各类公共场所的建设中,重点关注盲道、电梯、无障碍通道、母婴室、无障碍卫生间等附属设施的建设,彰显人文关怀,确保城市更新和城市建设成果由全体人民共享。六是守牢城市文化传承保护线。充分发挥文物和文化遗产保护职能,积极参与历史城区保护更新,聚焦文物修缮不及时、建设施工项目中造成文物破坏等问题,守护好青岛的城市记忆。在对于文物单位的保护和升级改造过程中,注重特定历史和文化的保护,确保“城市更新,传承守旧”。

青岛“中国航海日”
主题纪念活动举行

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥
本报7月10日讯 今年7月11日是我国第18个航海日。今天,爱在这片海——青岛市第十八届“中国航海日”主题纪念活动举行,活动溯源了青岛航海历史,宣扬青岛航海科技、航海文化,赓续航海精神。

纪念活动以视频展演的方式向观众介绍了一系列令人感动的航海人:海洋文明的传播者——马桂山,他于2018年创建青岛首个航海主题博物馆——“针路航海博物馆”,依托历史文物为市民弘扬航海文化,传播海洋文明;灯塔守护人——王炳文,他被称为“团岛灯塔的守护人”,将灯塔作为自己的家,与灯塔为伴四十余年;勇敢的梦想家——徐京坤,他参加过2008年北京残奥会,是世界第一个完成环中国海以及MINITRANSAT650级别单人横跨大西洋帆船赛的独臂航海家;远行的护航者——刘中华,他是一名船长,多年以来安全记录优秀,并培养了一批批出色的船舶驾驶员;深海的探索者——杨一帆,他是中国第二批深海载人潜水器潜航员学员,曾驾驶“蛟龙”号下潜,获得国家授予的“载人深潜英雄集体”称号。

现场还进行了文学诵读、经历分享和文艺演出。来自市文化和旅游局、市体育总会、市文联、市民政局以及海事、海洋等部门代表,市级及部委办局部分老领导,部分社会团体及航海运动、海洋科研、远洋运输、船舶工业、航海科研教育部门的代表,逐梦深蓝讲师团及大学生代表等240余人参加活动。

《青岛市传统风貌
建筑图集》编制完成

将助力提升保护利用的精细化、精准化水平

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁
本报7月10日讯 记者从市住房城乡建设局历史建筑保护利用中心获悉,《青岛市传统风貌建筑图集》编制工作正式完成。

青岛市传统风貌建筑,是指具有一定建成历史,对青岛历史地段整体风貌特征形成具有价值和意义的,且未登记为不可移动文物、历史建筑的建筑物、构筑物。《青岛历史文化名城保护规划》(2020—2035)确定青岛市传统风貌建筑共1510处,主要集中在市南区和市北区,崂山区、西海岸新区、即墨区、平度市、莱西市也均有分布。

该项编制工作自今年4月初启动以来,青岛市历史建筑保护利用中心工作人员组成6个采集小组,分区域、分街道、依据建筑目录逐一开展拍摄和信息采集工作,力求真实、准确、完整。采集小组充分利用树木枝叶尚不茂密,具有良好的视觉通透性的季节特点,多角度进行实地影像资料采集。在海量影像实景拍摄资料的基础上,采集小组认真筛选和校对,选取多角度照片、地图定位、建筑身份、建筑编号、拍摄时间等要素融合组成该图集。

记者了解到,该图集编制工作在省内为首次,将填补我市在传统风貌建筑保护工作方面的空白,也为保持历史街区传统风貌特征提供第一手数据资料,促进传统风貌建筑精细化、精准化保护利用。该项工作的开展,将进一步助力我市系统化保护、利用、传承好历史文化遗产,延续历史文脉,推动城乡建设高质量发展。

Handle全球根节点(青岛)食品行业信息公共服务平台建设全面启动,胶州平台作为试点上线运营,将以标识解析体系为抓手,打通制造端和贸易端、促进供应链和价值链重构

青岛食品有了国际“数字身份证”

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春 通讯员 姜方梅 王珊

本报7月10日讯 记者从上合示范区管委会获悉,Handle全球根节点(青岛)迎来最新进展,Handle全球根节点(青岛)食品行业信息公共服务平台全面启动建设,胶州市食品行业信息公共服务平台作为试点已正式上线运营,以试点企业标识解析体系为抓手,打通制造端和贸易端、促进供应链和价值链重构,全面支撑食品企业数字化转型进程。

数字化是推动企业发展的“最强动力”。据悉,Handle全球根节点(青岛)食品行业信息公共服务平台是运用Handle技术,连结食品行业企业与政府服务和监管部门的综合协作流程,打造胶州特色的食品行业数字治理新模式。同时,引导企业合理利用关税优惠、区域原产地累积规则等政策,优化供应链,形成先发优势,扩大外贸规模,拓展上合组织国

家、RCEP成员国及“一带一路”沿线国家市场。截至目前,青岛品品好食品发展有限公司、青岛酒厂股份有限公司等多家企业已完成接入。

以青岛品品好食品发展有限公司为例,该公司是一家集食用油、小麦粉、高端挂面和预拌粉的研发、生产、销售为一体的综合性公司,在数字化转型升级的过程中,通过Handle全球根节点赋能,为生产线上每一包挂面、每一桶油生成一个全球唯一编码,通过产品的“身份证”,为企业建设集生产管理、仓库管理、分销管理、营销管理等于一体的的大数据营销体系提供基础数据支撑,协助企业供应链优化,提高生产、仓储物流效率,降低企业成本,帮助企业产销形成良性循环、提高品牌竞争力。此外,消费者购买该产品后,通过扫描编码,便可以直观查看该产品的各项数据指

标、生产批次、批号等信息,更好保障消费者权益。

Handle全球根节点(青岛)主体运营——网根科技(青岛)有限公司相关负责人表示,随着平台接入企业的增加、应用服务的扩展,该平台将打造成为胶州市乃至青岛市食品企业信息服务平台的平台主体,为山东省数字经济建设和发展数据治理综合创新进行试点示范应用。

网络体系是工业互联网基础,而标识解析体系则是基础的基础,能让海量工业数据在不同技术、不同平台之间真正实现互通。目前,工业互联网Handle全球根节点(青岛)正加快建设,Handle全球根节点基础系统与国际标识服务平台已经正式上线并稳定运行,同时,积极面向全国培育20个以上二级节点,在青岛形成国际数据共享交换枢纽。



青岛交警对重点路段长期停放且长时间无人使用的机动车展开整治

分类清理“僵尸车”,还“位”于民、还路于民

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报7月10日讯 随着叉车将“僵尸车”一辆一辆缓缓托起,拥堵的路段也逐渐恢复畅通。自7月2日开始,全市交通秩序集中整治行动开展以来,各级交警部门迅速行动,持续加大交通乱象的集中整治力度,以良好的交通秩序推进全国文明典范城市创建。

7月6日下午2时30分,在市北区银州路上,执勤交警对巡查中发现的4辆“僵尸车”进行清理。随后,当执勤交警正准备对另外两辆存放货物的“僵尸货车”进行拖移时,车主现身了,“主要是放点货物,今天马上找人拖走。”由于货车内存放有大量货物,交警部门现场通知车主限期清理货物后再进行拖移。

据了解,整治行动中,交警部门以城区主次干道、支路及背街小巷、公共停车场长期停放且长时间无人使用的机动车为重点,进行全面排查集中清理。各区市政府牵头各区市公安交通管理、各街道办事处等部门,对已拖移“僵尸车”进行再核查再确认,按照当事人留存或者各区市公安交通



■交警等部门对“僵尸车”进行清理。 梁超 摄

管理部门查询的联系方式,依次通过电话、手机短信或者邮寄等方式通知“僵尸车”所

有人、管理人,告知其在5日内接受处理。

仍不认领或无主”这四类情况进行逐车对比标注,标注后分类保管待处置。其中,“达到报废标准”情形的,还需按照“涉嫌道路交通事故违法行为车辆并逾期不接受处理”“无涉案嫌疑且经通知后仍不认领或无主”进行再次区分。符合“涉嫌道路交通事故违法行为车辆并逾期不接受处理”情形的,依法进行公告,公告期限为3个月;符合“无涉案嫌疑且经通知后仍不认领或无主”情形的,公告期限为1年。

除了“僵尸车”占用停车位之外,私设地桩地锁将公共停车资源据为己有也是整治的重点。近日,执勤交警在市北区乐陵路、淄川路、长平路等路段巡查中发现有私设地桩地锁的违法行为,交警部门联合城管现场进行了清除,还路于民。

“这些破烂不堪、布满灰尘,长时间停放路边无人管理的‘僵尸车’,以及在道路上私设的地桩地锁,不仅占用了有限的公共资源,影响城市道路通行,还存在较大的安全隐患,同时影响了市容市貌。”交警市北大队副大队长李国颂说,集中整治行动目标是在9月底以前对市北“僵尸车”实现动态清零。

提升作风能力 争做实干家
扎实开展“作风能力提升年”活动

到重点项目“一线”解决难点堵点

市行政审批局建立“项目直通车”服务机制,提升工程建设项目建设帮办代办服务水平

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报7月10日讯 高水平项目建设是推动经济高质量发展的重要抓手,也是加速推进城市更新和城市建设的动力引擎。结合推进“作风能力提升年”活动,市行政审批局日前出台《关于建立“项目直通车”服务机制提升工程建设项目建设帮办代办服务的实施方案》,实施“三优化、四提升”七项措施,开展“进现场、送政策、解难题,促开工”服务,保障工程建设项目建设早开工早落地。

优化施工许可审批服务。对于新建项目,建设单位可分阶段灵活办理施工许可手续,建设项目建设单位立项(核准、备案)后,可先行办理“基坑支护和土方开挖”施工许可手续,拿地后最快7个工作日内即可开工。对于既有建筑,通

过设定正负面清单、部门间联审等方式,简化既有建筑调整部分或全部使用功能的手续办理;将既有建筑改造纳入施工许可管理,并加强审管联动,促进历史城区保护更新,助力老城区振兴。

优化市政公用主题服务。持续推进水、电、气、暖、信等相关审批事项“12+N事合一”模式,规范实施标准化建设,整合政务服务和公共服务窗口,建立一站式服务应用场景。通过数字赋能审批,推动市政公用服务从“线下跑向网上办”“分头办向协同办”转变,实现市政公用服务一件事全链条办理,提高市政公用服务效能。

优化联合验收服务。升级联合验收“6+N”服务,在原“多备合一”的基础上,进一步优化联合验收服务方式,根据项目类别科学

合理确定规划核实、人防备案、消防验收、消防备案、竣工备案、档案验收等事项纳入联合验收,创新实施单体建设工程竣工验收备案,综合运用承诺制等多种方式为建设单位提供多样化验收服务。

提升专业化服务水平。各区(市)行政审批局择优抽选熟悉工程建设项目审批流程的工作人员,与市行政审批局相关业务骨干共同组成“项目直通车”特色团队,以服务重点建设项目、助力城市更新和城市建设三年攻坚行动、打造建筑许可“轻松办”服务品牌为工作主线,协调解决各区(市)重点项目关键审批环节中遇到的难点、堵点问题。

提升改革政策知晓度。市行政审批局会同各相关部门,深入现场一线,了解建设项目建设现状,有针对性地为企业提供我市最新

政策。做到想企业之所想,急企业之所急,指导并协助企业准备审批材料,做到靠前服务,精准对

提升为建设项目建设难题能力。市行政审批局针对企业反馈的难点问题,牵头相关部门进行项目研讨,按照“一企一策、一事一议”的原则研究难点问题解决方案。

提升数字化服务水平。启用“青岛市重点项目建设‘挂图作战’平台”,平台涵盖全市500余个省级、市级重点项目及专项债储备项目从立项到取得施工许可的五个重要节点的办理情况。按照我市工程建设项目并联审批职责分工,各牵头部门切实发挥牵头职责,组织实施告知承诺、并联审批等服务,确保重点项目按照既定时间节点完成审批工作。

加大明察暗访力度,对作风突出问题“零容忍”

市纪委监委通报4起察访发现违规吃喝典型问题

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报7月10日讯 近期,全市纪检监察机关深入贯彻落实中央纪委、省纪委监委、市委三级全会精神,按照市委部署要求,聚焦党员干部、公职人员违规请吃吃请、违规饮酒等违反中央八项规定精神突出问题,深入开展专项

巡察,强化执纪问责,严肃查处了一批违规违纪违法问题。为进一步严明纪律要求,发挥警示教育作用,近日,市纪委监委通报了4起典型问题。

市南区人民法院执行局一级法官张祚广接受案件当事人宴请问题。2022年6月30日,张祚广负责某执行案件期间,乘坐该案件当事人安排的车辆到饭店接受宴请,造成不良影响。张祚广受到党内警告处分。

莱西市沽河街道党工委委员、武装部部长田韵,经济贸易办公室副主任付之浩、武装部工作人员张宗鹏等人值班期间违规饮酒问题。

2022年7月4日晚间,田韵作为该街道当日值班带班领导,违规在值班室与值班人员付之浩、张宗鹏饮酒,造成不良影响。三人均受到党内警告处分。

上述问题中,有的自由散漫,工作日或值班期间违规饮酒;有的接受管理和服务对象宴请。问题的发生,反映出个别党员干部纪律意识淡漠、责任意识缺失、作风不严不实,不仅损害了党的形象,而且败坏了社会风气,必须予以严肃查处。广大党员干部、公职人员要汲取深刻教训,于思想上反思、从行动上规范、在工作中落实,做到知敬畏、守底线,尚干、勇担当。

作风建设永远在路上。市纪委监委强调,各级党委(党组)要扛牢抓实主体责任,结合

开展“作风能力提升年”活动,紧密联系本地

方、本系统、本部门(单位)实际,举一反三,从思想教育、监督管理、制度机制等方面入手,坚决整治工作日或值班值守期间违规饮酒、接受管理和服务对象宴请等作风突出问题,力戒形式主义官僚主义,不断锤炼提升“凡事讲政治、谋事为群众、干事重实效、成事争一流”的作风能力,汇聚起干事创业、推动发展的强大动力。各级纪检监察机关要持续深入开展专项监督检查,加大对违规请吃吃请、违规饮酒以及不担当不作为等作风突出问题的明察暗访力度,发现一起、查处一起,问责一起,典型问题公开通报曝光,充分释放“零容忍”的鲜明态度,以作风建设新成效迎接党的二十大胜利召开。